

# 本报小记者乘坐12路“敬老爱老”公交专线 探秘“有爱之旅”

本报小记者 庄心莹(晋江市实验小学)

“公交车发车前要做什么准备?”“司机开车的时候有哪些视野盲区?”“12路‘敬老专线’有什么特别之处?”近日,本报20名小记者带着问题走进晋江公交公司,开启了沉浸式探秘之旅。

踏上公交车,我发现车厢内各种暖心宣传标语随处可见,老年人专用座椅、防滑扶手等设施配置齐全,驾驶室后方配置着“便民箱”,供乘客按需免费取用。“我几乎天天都要坐这班车,现在它车内布置更温馨,所经路线也都是为我们老年人量身定做的,确实很好地帮到我们老人家。”从一位乘客爷爷的话语中,我切实感受到12路“敬老爱老”公交专线是老年人的福音,深受广大老年乘客喜爱。

来到公交公司,我们先后参观了调度室、GPS信息科、车技部……小小的公交公司竟然有这么多部门,而且分工明确,有条不紊,真是令我大开眼界。“GPS信息室真是太‘牛’了!”“它不仅实时监控公交车是如何有序进行,还能实时监控司机的开车状态。”得知公交信息化给市民带来的便利后,一旁的几个小记者七嘴八舌地夸了起来。

为了让我们能更直观地理解“驾驶员的



视线盲区”,公交公司工作人员还邀请我们坐到驾驶室,亲身体验公交车驾驶员的第一视角,找出6个视野盲区的位置,从而帮助我们养成“不在车前跑、不在车后留、不在车边玩”的好习惯。

“这场活动很有意义,不仅对孩子以后的安全出行有很大的帮助,还让孩子在潜移默化中接受了敬老爱老文化的熏陶,学会如何关爱老人。”活动结束后,西安小学小记者李明宇家长说道。



## 小记者感言

●12路公交车温馨舒适,车厢内的布置、广播滚动播报着敬老爱老的语音……这一切都能让老年人感受到浓浓的关爱,我们应该将这“敬老爱老”精神传递下去。  
吴翔隽(晋江安海成功中心小学)

●当一位老人正要下车时,司机叔叔将车停稳;我便小心翼翼地伸出手臂,轻轻地握住那位老人的手,帮助坐在位置上的她慢慢站起来,然后扶着她下车。古人云:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。”人与人之间互相帮助,这是传统的美德。  
李明宇(晋江安海西安小学) 指导教师 欧阳霆 陈巧玲

# “自己做更美味!” 本报小记者学做蛋挞



本报小记者 李欣龙(晋江市华泰实验小学)

近日,本报组织20组小记者亲子家庭走进富牛奶配送中心(晋江馆),体验制作蛋挞的乐趣,学习科学营养知识,共享快乐亲子时光。

进入馆内,我便看到每张桌上都摆放着硅胶棒、碗、一小杯白糖……我和妈妈迅速系上围裙,选好座位坐下来。接着,工作人员杨老师耐心地为我们讲解了制作蛋挞的流程和注意事项。终于开始动手啦!瞧,我们一个个有模有样地将白糖、牛奶倒入装有鸡蛋的盆子里,小心翼翼地搅拌着蛋液,然后依次将蛋液倒入酥皮内。此刻的酥皮就像一个一个小碗,保护着蛋液。接着,工作人员将它们放入烤箱中烤制。

在等待蛋挞出炉的过程中,杨老师播放了一段科普小短片,并用简单有趣的语言为我们普及了许多与牛奶有关的知识。当“知识加油站”开后,我们在场的每个小记者都积极举手,现场欢笑声不断,大家的脸上都洋溢着甜蜜的笑容。

“叮”一声,奶香浓郁的蛋挞终于出炉啦!我兴奋地从杨老师手中接过自己亲手制作的蛋挞,忍不住咬了一口,外酥里嫩,甜而不腻。“今天的活动很有意义,不仅促进孩子们对巴氏鲜奶的了解,开阔眼界,还增进了我们家长和孩子之间的亲子关系。”晋江市第六实验小学小记者蔡骏斌妈妈笑着说道。

## 小记者感言

●我自己制作的蛋挞,无敌美味啊!通过这次活动,我懂得了:无论做什么事情一定要努力。  
李明宇(晋江安海西安小学)

●今天我非常开心,不仅学会了新技能,也体验到了自己动手做美食的快乐!  
谢昕颖(晋江市第五实验小学涵口校区)

●在这次活动中,我最喜欢互动问答的环节,因为这个环节是我举手、家长回答,十分有趣,希望能再参加这样的活动。  
蔡骏斌(晋江市第六实验小学)

●经过努力,我成功做好了蛋挞,品尝到了美食,也明白了做任何事情都不容易,但只要用心去做,都可以获得成功。  
王铭祥(晋江市第八实验小学) 指导教师 欧阳霆

# 晋江新华书店 开启阅读打卡活动

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 黄影娉)记者近日获悉,晋江市新华书店开启了“我爱阅读100天”阅读打卡活动!

据悉,打卡活动截至11月8日,小记者可以图文并茂的形式写下读书感悟记录打卡,在晋江市新华书店悦读圈打卡50天以上即可拥有获奖资格。本次活动设有达人奖、卓越奖、优秀奖、全勤奖、打卡奖等。小记者可通过晋江市新华书店微信公众号相关推文进行详细了解。

# 成长的气息

林以楨(晋江市第二实验小学)

清晨,荡漾碧波的清涛,点点落在湖面,回荡夏的气息,留住欢乐的笑声,留住第一次的美好……“咚”的一声响,涟漪回荡在清蓝的水面。一听响声,便知游泳之趣之乐。“哈哈!”不见其人,只闻其声,一下水的我满面兴奋。

开始学游泳了,还没把头扎进水中的我立刻叫了起来。“啊——”水如顽皮的小孩,直往我的耳朵、鼻子、眼睛里钻。这时,我才发现一个问题,呃……没有戴泳镜,脚一抬,水发出“哗哗”的奏响!我不会游泳,但我会水上走路。我朝向妈妈的方向走去,用湿漉漉的手拿过纸巾,擦了擦眼睛,又开始了“旱鸭子”游泳练习。我把头栽进水中,没过三秒就憋不住气抬起头。憋气不行,磨时间可是一流的,我在水中跳起了摇摆舞。

然而,我还是没真正地学会游泳。第二年的暑假又到了。这次的教练是可亲可爱的蔡老师。下水了,我尝试着游泳,努力克制心中的害怕。可是,往左倾一点,我落水了;向右一斜,我又呛水了。好吧,又要从最基本的蛙泳开始。我憋好气,一头扎进水中,“一二三……”开始数数。我把眼睛睁得很大,腮帮子鼓得像河豚似的,慢慢吐气,直到憋不住了,我才连忙站起来,生怕又被水呛到。经过反复的练习、试游……终于,我学会了!

如今,我敢于面对,心中升腾着勇气的力量!天比地高,志比天远,无数的挑战正等着我们去探索。每一步成功的脚印,留下了一道道成长的气息。  
指导教师 吴惠茹

# 成功中心小学15名学子获奖 全国青少年科技教育成果展示大赛

本报讯(记者 刘泽宇)近日,在第三届全国青少年科技教育成果展示大赛总决赛中,晋江安海成功中心小学学子脱颖而出,在无人机综合应用接力挑战赛和Icode专项赛中取得一等奖。全校共有15人获奖。

据了解,本次比赛由中国下一代教育基金会主办,是教育部批准的白名单赛事。比赛于7月29日至8月2日在北京电子科技大学职业学院举办,吸引了来自全国19个省区市的3500多名选手参赛,成功中心小学共有15名选手从省赛中脱颖而出晋级复赛。经过激烈角逐,成功中心小学代表队洪其轩、吴泽彬、许柏皓、许晨、陈子妍、苏明鑫、黄煦楷、吴佳鑫等8人获得无人机综合应用接力挑战赛一等奖,苏子旭获得Icode专项赛一等奖,许馨尹、杨恩睿、黄诗煜、曾思皓、曾梓茵、蔡彦熙等6人获得无人机综合应用接力挑战赛三等奖。

此次比赛,由陈子妍、苏明鑫、许晨组成的小组,获得了无人机综合应用接力挑战赛的一等奖。陈子妍告诉记者,无人机综合应用接力挑战赛的分工主要分为编程、中继和打击三部分。比赛中,大家分工明确。不过在总决赛时,他们也遇到过“小麻烦”,在编程部分将无人机的前进方向写反了,险些与冠军失之交臂。“尽管很紧张,但我们互相鼓励,很快将问题解决,最终顺利完成比赛。”陈子妍说,这次全国赛之旅,他们不仅积累了经验、收获了奖牌,还学会了要团结互助、攻坚克难。

成功中心小学校长苏桂芳表示,孩子们的优异表现不仅代表了个人的努力和才华,也展示了学校科技教育的成果和实力。“学校将一如既往地重视科学素质教育与基础教育有机融合,探索人工智能普及教育,激发学生科技报国的热情,培养创新型人才。”

# 与海洋生物欢乐「同框」 本报小记者走近「海底世界」

本报小记者 张若涵(晋江市华泰实验小学) 李弈泓(晋江安海成功中心小学)

当“海洋”搬到了青山之中,它会与小记者擦出怎样的火花呢?近日,本报小记者去到漳州长泰天柱山欢乐大世界,近距离观察并了解各式各样的海底生物。

来到海洋大世界的场馆,透过玻璃窗,海底世界呈现在眼前,神秘又静谧,让夏日里燥热的心都沉静了下来。听着导游的讲解,我们了解了不少知识:有种“护士鲨”是鲨鱼中最为温顺的,一天大约睡19个小时,一般只有晚上才会出来活动,是名副其实的“夜猫子”;“吸盘鱼”会将身子笔直地垂着,露出的白肚皮紧贴着玻璃;大家最为喜爱与震惊的便是“狗头鱼”了,它正是因为长相酷似狗而得名……

馆内还拥有世界最大的亚克力海底巨幕,十分壮观。在海底巨幕前,我们盘膝而坐,望着水中那婀娜多姿的“美人鱼”自由灵活地转身、下潜、舞蹈……她们仿佛是海底的精灵,与海底这些可爱的小动物嬉戏,周身皆是五彩斑斓的鱼儿,似与其共舞,让我情不自禁地为它们赞叹!

眼随着导游的步伐,我们去到不同场馆,分别观看了精彩绝伦的鲸鲨海豚科普秀表演、鲨鱼喂食秀表演、海狮表演等。在鲸鲨海豚剧场,随着我们坐定,灯光突然熄灭,只剩下剧场中央的水池上还亮着灯。大家不约而同地安静下来,几百双眼睛同时注视着水池中央!

水池一侧走出五位驯养师,五只海豚从水面探出头来,用头顶了一下驯养师的手掌,像在和它们亲密的朋友打招呼一样。这时,驯养师们抬高了手掌,海豚们便向海底潜入;紧接着,同时冲出水面,在空中连翻了两个筋斗,又猛地一头扎入水中,水面溅起了巨大的水花。转头,驯养师就跳下水池,骑在了海豚背上。它飞快地沿着水池的边缘游动,白色的浪花汇集在它身边,留下了一道道波纹在水中荡漾。我们都忍不住发出阵阵欢呼!



微风送来阵阵凉意,天边的晚霞染红了天际,我们踏上了归途,心中装满了不舍与饱览后的满足,我们更期待下次小记者活动的到来。

陈泓彬(晋江市第六实验小学) 指导教师 欧阳霆 董严军

王梓慧(晋江深沪中心小学)

让我印象最深的是坐摩天轮。摩天轮慢慢上升,越来越高。我鼓起勇气,睁开眼,只见远方高大的楼房变得那么渺小。欣赏着远处的景色,我的思维飞得很远。想到加入小记者的这些年的成长,心里难免有些不舍。



# 爬宝盖山

宋好(晋江金井瀛洲小学)

假期的一天,爸爸带我去石狮爬宝盖山。那里风景优美,值得一游。乘车大约1个小时,我们便到达了目的地。我们沿着蜿蜒山路向上走,没过多久,我就已经累得气喘吁吁,双腿发麻。虽说山上修建的是水泥路,但是很斜。我奋力地迈着步子,身体努力向前倾,可是身后却像有根绳子在扯着我,使我每一步都感觉快要翻下去了。

到半山腰,我们去了石窟公园。沿着公园的石路向前走,不知不觉就到了山腰。下面是一个湖,湖水如一块璀璨的玉石,在太阳的照耀下波光粼粼。我继续沿着石梯向上攀登。“哇!前面有瀑布!”我叫道。远看,瀑布像白绸缎一般飞泻下来;近看,只见“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的景象迎面

## 小记者习作选登

# 深沪扒龙船

吴尹琳(晋江深沪中心小学)

“五月五,是端阳;门插艾,香满堂;吃粽子,撒白糖,龙舟下水喜洋洋……”龙舟比赛是中国传统文化中一项具有悠久历史的盛大活动。听说早年,我的家乡深沪也有龙舟比赛,可是为什么现在没有了呢?怀着这个疑问,我好奇地问外公,听外公娓娓道来。

# 爬宝盖山

宋好(晋江金井瀛洲小学)

当年的扒龙船赛事十分热闹,围观群众围了一圈又一圈,在岸上欢呼鼓舞的小孩子们更是乐翻天。遗憾的是,扒龙船在上世纪70年代停办了。之前延续百年的扒龙船为何中断了近50年呢?原来,由于当时比赛设备比较简陋,加上其他地区的海难,使得深沪沿海民众停止该项活动。

当年参与扒龙船比赛的村民如今都已七八十岁的老先生了,大家对扒龙船仍有着期待和热情。在采访这些老先生时,我感受到我们深沪人深厚的龙船情结。作为大海的儿女,他们骨子里、血液里流淌着海上竞渡的基因,真心希望祖宗的优良传统能在我们这一代人手上延续下去,真心期许深沪的扒龙船能早日重出江湖再展雄风。  
指导教师 陈晴雯